
２０１８年に「 働き方改革関連法」 が成立し ， 労働基準法などが改正さ れるこ と

になっ た。 こ の改正の内容を中心と し た日本の労働法制に関する次の記述のう ち妥当な

のはどれか。

１ ． 法定労働時間は１ 日７ 時間， １ 週３５時間が原則である。 使用者が労働者に時間

外労働をさ せるには， 労使協定を締結する必要はなく ， 使用者が作成する就業規

則にその旨の規定を設ければよい。

２ ． 時間外労働について， １ か月単位や１ 年単位での上限を法律で規制するこ と が定

めら れた。 使用者が上限規制に違反して労働者を働かせた場合の罰則も設けら れ

ている。

３ ． 年次有給休暇の取得率の低さ が問題であっ たため， 従来は使用者が年次有給休暇

の取得時季を指定する仕組みであっ たのを， 労働者が自ら希望する時季を申し出

て年次有給休暇を取得する仕組みに変更さ れた。

４ ． いわゆる高度プロ フ ェ ッ ショ ナル制度が創設さ れた。 こ れは， 一定以上の高い年

収を有する労働者を， その従事する業務にかかわら ず， 一律に高度専門職に就い

ていると みなし ， 労働時間などの規制を適用しない制度である。

５ ． 同一労働同一賃金の実現に向けて， パート タ イ ム労働者や有期雇用労働者につい

て正規雇用労働者と の不合理な待遇差をなく すための対策が検討さ れたが， 経済

界から の反対が大きく ， 今回の改正では見送ら れた。

教養試験（一般事務員・一般技術員・消防士・獣医師・学芸員）

【例題１】

【正答　２】



　 次の記述はそれぞれアルミ ニウム， バリ ウム， カ ルシウム， リ チウム， チタ

ンのう ちのいずれかの金属に関するものである。 記述と 金属名を正し く 組み合わせてい

るのはどれか。

１ ． こ の金属の炭酸塩は石灰石や大理石などの主成分であり ， セメ ント の原料などと

し て多量に利用さ れる。 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 アルミ ニウム

２ ． こ の金属の化合物を正極に使用した蓄電池は， 携帯電話や電気自動車などに幅広

く 利用さ れる。 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 バリ ウム

３ ． ルビ ーやサフ ァ イ アはこ の金属の酸化物の結晶である。 また， ミ ョ ウバンはこ の

金属の硫酸塩を含む化合物であり ， 染色や食品添加物に利用さ れる。

カ ルシウム

４ ． こ の金属の硫酸塩はＸ 線をよ く 吸収して透過し にく く するこ と から ， 消化管のＸ

線撮影の造影剤に利用さ れる。 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 リ チウム

５ ． こ の金属の酸化物は光触媒と し ての性質を持ち， 光を当てると 油汚れなどを分解

するため， ビ ルの外壁などに利用さ れる。 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 チタ ン

【例題２】

【正答　５】



　 Ａ ～Ｄの４ 人が喫茶店に入り ， 各人が， お菓子をチーズケーキ， シュ ーク

リ ーム， ア ッ プルパイ の３ 種類のう ちから １ 種類又は２ 種類選び， 更に飲み物を紅茶，

コ ーヒ ーの２ 種類のう ちから １ 種類選んで注文した。 こ れに関して次のこ と が分かっ て

いると き正し く 言えるのはどれか。

・ ア ッ プルパイ を注文した人は２ 人であり ， ２ 人と も紅茶を注文した。

・ Ａ は２ 種類のお菓子と コ ーヒ ーを注文した。

・ Ｂは， Ａ と 同じお菓子は注文しなかっ た。

・ Ｃ と Ｄは同じ飲み物を注文した。

・ Ｄはお菓子を１ 種類だけ注文したが， それはシュ ーク リ ームではなかっ た。

・ ３ 人が注文し たお菓子があっ た。

１ ． シュ ーク リ ームを注文したのは１ 人だっ た。

２ ． コ ーヒ ーを注文したのは２ 人だっ た。

３ ． Ｂはチーズケーキを注文した。

４ ． Ｃはシュ ーク リ ームを注文し た。

５ ． Ｄはアッ プルパイ を注文した。

【例題３】

【正答　１】


